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btw

Vrijstelling watersportorganisaties: te ruim én te beperkt
Volgens het Europese Hof van Justitie voldoet de Nederlandse btw-vrijstelling voor 
watersport niet aan de Europese regelgeving. De Nederlandse btw-vrijstelling voor 
watersport is volgens het Europese Hof van Justitie te beperkt, maar ook te ruim.

Nederlandse regeling In Nederland is de verhuur van lig- 
en bergplaatsen voor vaartuigen door watersport
organisaties vrijgesteld van btw, ook als deze verhuur niet 
gerelateerd is aan sportactiviteiten (art. 11 lid 1 e wet ob 
1968). Op grond van de btw-richtlijn (art. 132 lid 1 m 
Richtlijn 2006/112) mag de vrijstelling echter alleen 
worden toegepast op de verhuur van lig- en bergplaatsen 
voor vaartuigen die verband houden met sport. Het Euro-
pese Hof van Justitie heeft in februari van dit jaar geoor-
deeld dat de Nederlandse btw-vrijstelling te ruim is. De 
Europese Commissie had dit aan het EU Hof voorgelegd.

art. 11 lid 1 e Wet op de omzetbelasting 1968:
1	 Onder de bij algemene maatregel van bestuur vast te stellen voor-

waarden zijn van de belasting vrijgesteld: [...]
e.	 de diensten door organisaties die zich de beoefening van sport 

of de bevordering daarvan ten doel stellen, aan hun leden, met 
uitzondering van:
1°	 het verlenen van toegang tot wedstrijden, demonstraties en 

dergelijke;
2°	 de diensten door watersportorganisaties die voor hun 

dienstverlening gebruikmaken van een of meer personen die 
in dienstbetrekking werkzaam zijn ten behoeve van de 
organisatie, voor zover deze diensten bestaan in het met 
behulp van deze personen verrichten van werkzaamheden 
met betrekking tot vaartuigen dan wel in het ter beschikking 
stellen van lig- en bergplaatsen voor vaartuigen;

art. 132 lid 1 m btw-richtlijn
De lidstaten verlenen vrijstelling voor de volgende handelingen: [...]
m)	 sommige diensten welke nauw samenhangen met de beoefening 

van sport of met lichamelijke opvoeding en welke door instellingen 
zonder winstoogmerk worden verleend aan personen die aan sport 
of lichamelijke opvoeding doen.

Sportieve of recreatieve doeleinden

Het Europese Hof van Justitie (ecli:eu:c:2016:118) maakt 
bij de verhuur van lig- en bergplaatsen onderscheid 
tussen enerzijds vaartuigen die gebruikt worden voor de 
beoefening van watersport, en anderzijds vaartuigen die 
enkel voor recreatieve doeleinden worden gebruikt. 
Recreatieve verhuur hoort volgens het Europese Hof van 
Justitie niet onder de btw-vrijstelling thuis. 

Te ruim De Nederlandse wettelijke regeling verleent ook 
een btw-vrijstelling voor de verhuur van lig- en bergplaat
sen voor vaartuigen die vanwege de objectieve kenmerken 
van het vaartuig, als de vorm, de snelheid, de wendbaar-
heid, het gewicht of de afmetingen ervan, niet geschikt 
zijn voor de beoefening van sport of voor lichamelijke 
opvoeding. Tot deze vaartuigen behoren residentiële of 
recreatieve vaartuigen. Het toekennen van een btw-vrij-
stelling voor de verhuur van lig- en bergplaatsen aan deze 
vaartuigen is volgens het Europese Hof van Justitie te 
ruim en in strijd met de Europese regels. De verhuur van 
lig- en bergplaatsen voor vaartuigen die geen verband 
hebben met de uitoefening van sport mag niet onder de 
btw-vrijstelling vallen. Nederland moet de wet aanpassen 
zodat enkel nog de verhuur van lig- en bergplaatsen voor 
vaartuigen die worden gebruikt voor sportieve doeleinden 
in aanmerking komt voor een btw-vrijstelling. 

Te beperkt Aan de andere kant heeft het Europese Hof in 
dezelfde uitspraak geoordeeld dat de Nederlandse vrijstel-
ling voor watersport tegelijk te beperkt is. De btw-vrijstel-
ling wordt momenteel door Nederland alleen toegepast 
als de watersportvereniging werkt met vrijwilligers en 
niet als bij de watersportvereniging een of meer personen 
in een dienstbetrekking werkzaam zijn. Dit is een te 
beperkte toepassing van de btw-vrijstelling en deze voor-
waarde gaat verder dan de btw-richtlijn. Ook de water-
sportorganisatie die personeel in dienstbetrekking werk-
zaam heeft, moet de btw-vrijstelling kunnen toepassen, 
mits uiteraard aan de overige voorwaarden is voldaan. 

bz-advies

Is er sprake van een watersportorganisatie met personeel in dienst
betrekking én verhuurt deze lig- en bergplaatsen aan vaartuigen die 
worden gebruikt voor de (water)sport? Dan kunt u nu aanspraak 
maken op de btw-vrijstelling door een beroep te doen op de btw-richt
lijn, ook al heeft Nederland haar wetgeving nog niet aangepast.

Is er echter sprake van verhuur van lig- en bergplaatsen voor vaar
tuigen die geen verband hebben met sportieve activiteiten, doe dan 
een beroep op de Nederlandse wet. In het kader van rechtszekerheid 
moet de Belastingdienst zich aan die bepaling houden totdat deze is 
aangepast.

  De Nederlandse vrijstelling voor watersportorganisaties is volgens het EU-Hof te ruim én te beperkt. 
Te ruim bij verhuur van lig- en bergplaatsen voor vaartuigen niet gerelateerd aan sportactiviteiten. 
Te beperkt vanwege de eis dat alleen met vrijwilligers gewerkt mag worden. Doe afhankelijk van de situatie 
daarom een beroep op de btw-richtlijn of op de Nederlandse wetgeving.


